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Az In co ro na ta, a Má tyás temp lom Kul tu rá lis Köz pont já nak 
szer ve zé sé ben 2003 áp ri li sá ban ke rült sor a ma gyar tör té-
nel mi egy há zak és a tu riz mus szak mai kép vi se lô i nek ta lál-
ko zó já ra. A ta lál ko zó egy kér dés kör re, az egy há zi hely szí-
ne ken tör té nô tu riz mus fo ga dá sá ra és az ot ta ni ta pasz ta la-
tok nak, a jö vô fel ada ta i nak meg vi ta tá sá ra kon cent rált. 

A szak mai ta lál ko zó cél ja az volt, hogy 
•  az ér de kelt egy há zak, az ál lam és a tu risz ti kai szak ma 

kép vi se lôi kö zött köl csö nös és rend sze res pár be széd 
ala kul jon ki,

•  le he tô ség nyíl jon az egy há zi hely szí nek tu riz mus fog-
adá sá ból szár ma zó fel ada ta i nak, ta pasz ta la ta i nak és le-
he tô sé ge i nek meg vi ta tá sá ra,

•  olyan ál lan dó fó rum jöj jön lét re, amely elô se gí ti a tör té-
nel mi egy há zak egy sé ges fel lé pé sét az ál lam és a tu risz-
ti kai szak ma fe lé a tu riz mus ôket érin tô kér dé se i ben. 

Eb ben az össze ál lí tás ban a kon fe ren ci án nyil vá nos ság ra 
ho zott in for má ci ók ke rül tek fel dol go zás ra.

1. A val lás mint uta zá si mo ti vá ció

Val lá si tu riz mus2 alatt azo kat az uta zá so kat ért jük, ame-
lyek cél ja
•  a val lá si, szak rá lis mû em lé kek (temp lo mok, ko los to rok, 

be mu ta tó he lyek) meg lá to ga tá sa,
•  val lá si ren dez vé nye ken (hit élet hez kap cso ló dó ün ne pe-

ken, egy há zi kul tu rá lis, ze nei prog ra mo kon, egy há zi sze-
mé lyek lá to ga tá sán) va ló rész vé tel,

•  za rán dok lat,
•  lel ki gya kor lat (if jú sá gi tá bo rok, misszi ós tá bo rok).

Ezen uta zá sok al kal má val a ven dé gek gyak ran az egy há-
zi in téz mé nyek szál lás hely szol gál ta tá sa it ve szik igény be. 

A val lá si tu riz mus ra ál ta lá ban jel lem zô, hogy
•  ma gas szin tû szer ve zést igé nyel,
•  na gyobb tö me ge ket moz gat,
•  erô sen ér ték köz pon tú (lel ki, szel le mi),
•  a ven dé gek az új is me re tek be fo ga dá sá ra az át la gos nál 

fo gé ko nyab bak,
•  az uta zás so rán a kul tu rá lis, val lá si és pi he né si igé nyek 

egy szer re je lent kez nek,
•  a té má ban kép zett ide gen ve ze tô ket, kí sé rô ket igé nyel,
•  ál ta lá ban sze ré nyebb anya gi ak kal ren del ke zô ven dég-

kö re van,
•  a ven dé gek ked ve lik és igény lik a kö zös sé gi együtt lé tet.

Az egy há zi épü le tek épí té sze ti, kul tu rá lis, val lá si egye di-
sé gük bôl fa ka dó an, gya ko ri cél pont jai az egyé ni és cso-
por tos tu ris ta lá to ga tá sok nak. A tu ris ták je len tôs ré sze 
nem el sô sor ban val lá si in dít ta tás ból, ha nem a hely szín 
meg te kin té se, meg is me ré se cél já ból ke re si fel az épít mé-
nye ket, hely szí ne ket.  

Az épü le tek min den na pi szak rá lis funk ci ó ja mel lett, 
a lá to ga tó for ga lom sza bá lyo zá sa ter ve zett sé get és szer ve-
zett sé get igé nyel.

A tu risz ti kai cél ból ér ke zô lá to ga tók fog adá sa, irá-
nyí tá sa az egy há zi hely szí nek szá má ra az alap te vé keny-
sé gen túl több let mun kát je lent, ugyan ak kor je len tôs mér-
ték ben hoz zá já rul az ön fenn tar tás költ sé ge i hez is. 

A tu ris ta for ga lom el fog adá sa és meg fe le lô szer ve-
zé se az egy há zi épü le tek ben je len tik az alap ját an nak, 
hogy a lá to ga tás, az él mény mi nô sé gé nek biz to sí tá sa, 
a temp lo mok misszi ó já nak tel je sí té se és a köz vet len és 
köz ve tett tu risz ti kai be vé te lek eme lé se te rü le tén fej lô-
dést ér hes sünk el.

A tu ris ták fog adá sa nem csak az egy há zi hely szí nek 
szá má ra je lent köz vet len be vé telt, ha nem ide gen for gal-
mi von ze re jük ál tal eme lik sa ját kör nye ze tük tu risz ti kai 
ér té két is. A tu risz ti kai ki ad vá nyok ban meg ta lál ha tó hely-
szí nek lá to ga tói po ten ci á lis pi a cot je len te nek a he lyi vál-
lal ko zók nak is, akik a ven dé gek olyan fo gyasz tói igé nye it 
elé gít he tik ki, amely re az egy há zi épü le tek ben nincs le-
he tô ség.

2. A tu ris tá kat fog adó szak rá lis 
hely szí nek nek több fé le ven dég tí pus 

igé nye it kell ki elé gí te ni ük

A ma gyar egy há zi hely szí nek kö zül ed dig még ke ve-
sek nek nyílt mód juk ar ra, hogy lá to ga tó ik össze té te lét 
rend sze re sen ku tas sák, a mennyi sé gi in for má ci ó kon túl 
mi nô sé gi jel lem zô i ket, il let ve mo ti vá ci ó i kat is fel tár ják. 
A leg több eset ben a bel ép te tô rend sze rek adat rög zí té se 
szol gál mennyi sé gi ala pin for má ci ók kal. A több, kü lön bö-
zô hely színt át fo gó pi ac ku ta tás hi á nyá ban, a kö vet ke zô 
cso por to sí tás az Ang li á ban, 1999-ben vég zett Eng lish To u-
rism Co un cil’s He ri ta ge Mo ni tor ti pi zá lá sát ve szi ala pul. 

2.1. SZER VE ZET TEN ÉR KE ZÔ, A SZENT HE LYE KET 
TU RISZ TI KAI ATT RAK CI Ó KÉNT ÉR TEL ME ZÔ VEN DÉ GEK

A lá to ga tói össze té tel ben ál ta lá ban ez a ven dég cso port 
van je len leg na gyobb arány ban. Jel lem zô ik az aláb bi ak:
•  Rö vid ide ig tar tóz kod nak a hely szí nen, elô re meg ha tá ro-

zott lá to ga tá si prog ra mot tel je sí te nek.

Tu ris ta fog adás az egy há zi hely szí ne ken

Össze ál lí tot ta: Nyí ri Zsu zsan na1

1 Az Inn-Side Tanácsadó Kft. munkatársa.
2 Székely György, a Turisztikai Államtitkárság hivatalvezetôjének 
elôadása alapján.
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•  Ál ta lá nos ér dek lô dé sû ek, leg in kább a lát vá nyos és 
könnyen ér tel mez he tô be mu ta tá si ele mek re kon cent-
rál nak (például is mert szim bó lu mok, ol tár, kincs tár, sír-
hely)

•  Igény lik az aján dék-, em lék tár gyak vá sár lá sá nak le he-
tô sé gét. 

•  Él mé nye i ket fo tó zás sal, vi deó fel vé te lek kel örö kí tik 
meg. 

•  Ezek a lá to ga tók az épü le tet és tör té ne tét új don ság-
ként élik meg, hát tér is me re tük nincs vagy ál ta lá nos. 

2.2. SA JÁT SZER VE ZÉS BEN ÉR KE ZÔ, PROG RAM JU KAT, 
IDÔ BE OSZ TÁ SU KAT MA GUK TER VE ZÔ VEN DÉ GEK

Eb ben a for má ban leggyak rab ban pá rok, csa lá dok utaz-
nak. Lá to ga tá suk cél pont ja it egyé ni ér dek lô dé sük nek 
meg fe le lô en vá laszt ják ki, így elô ze tes is me re tük a ki vá-
lasz tott hely szí nek rôl ma ga sabb, mint a szer ve zett for má-
ban ér ke zô ké. Ide jük fel ett ma guk ren del kez nek, így az 
ér de ke sebb nek tar tott hely szí ne ken több idôt töl te nek, 
ezál tal rész le te sebb in for má ci ó kat is haj lan dók be fo gad-
ni, és egye di szol gál ta tá so kat igény be ven ni. A hely szí ni 
köl té sü ket job ban ter ve zik, szol gál ta tás- és árér zé keny sé-
gük ma ga sabb, mint a cso por tos „fo gyasz tó ké”. Könnyen 
ér tel mez he tô, vál to za tos be mu ta tá si rend sze rek kel, egye-
di szol gál ta tá sok kal a hely szí nen meg nyer he tô ven dé-
gek. Mo ti vált sá guk te kin te té ben ma ga sabb a val lá si cé lú 
lá to ga tás.

2.3. EGYE DI ÉR DEK LÔ DÉ SÛ, FEL KÉ SZÜLT 
„KUL TÚR-TU RIS TÁK”

A lá to ga tók kö zött ezek a ven dé gek van nak leg ki sebb 
mér ték ben je len.
•  Ál ta lá ban elô ze tes be je lent ke zés után, il let ve sa ját szer-

ve zés ben, ki sebb cso por tok ban ér kez nek.
•  Ér ke zé sük kor ren del kez nek alap ve tô is me re ta nyag gal 

a hely szín rôl. Pon to sabb, le író jel le gû in for má ci ók ra van 
szük sé gük. 

•  Ez a ven dég kör szí ve sen vá sá rol bô vebb in for má ci ót 
nyúj tó ki ad vá nyo kat, in for má ci ós anya go kat.  

•  A ven dé gek ér dek lô dé se, füg get le nül val lá si be ál lí tott-
sá guk tól, el sô sor ban kul tu rá lis és tu do má nyos jel le-
gû.

2.4. ZA RÁN DO KOK, 
SZER VE ZET TEN LEL KI GYA KOR LA TOK RA ÉR KE ZÔK

A za rán do kok ará nya a lá to ga tói kör ben erô sen hely szín-
füg gô. A kö zös sé gek a za rán dok la to kat gyak ran ma guk 
szer ve zik és a cél hely szí nek kel rend sze res kap cso lat ban 
áll nak. Hû sé ges, több ször vissza té rô ven dé gek.

A za rán do kok több sé gé nek prog ram és szol gál ta tás 
igé nye ál ta lá ban el tér az ál ta lá nos ér dek lô dé sû tu ris tá ké-
tól, ezért a fog adó hely szí nek nek meg fe le lô za rán dok-fo-
gadá si fel té tel-rend szer rel kell ren del kez ni ük (hit gya kor-
lás, kö zös sé gi prog ra mok szá má ra hely szí nek biz to sí tá sa, 
szál lás, ét kez te tés). 

3. A tu riz mus ra vo nat ko zó 
va ti ká ni irány el vek3

A tu riz mus szer te á ga zó gaz da sá gi, tár sa dal mi kap cso lat-
rend sze ré nek egyik ér de kes pél dá ja a tu ris ták fo ga dá sá-
ra és szer ve zé sé re vo nat ko zó el vek meg je le né se a ke-
resz tény kul túr kör leg ma ga sabb irá nyí tá si szint jén. 

„Az egy ház 1969-ben ad ta ki a „Pe reg ri nans in ter ra” 
irány el ve ket, mely ben fel hív ta a fi gyel met a tu riz mus nyúj-
tot ta le he tô sé gek re az em be ri és tár sa dal mi hal adás te kin-
te té ben. Idô köz ben a tu riz mus a gaz da sá got is je len tô sen 
be fo lyá so ló té nye zô vé nôt te ki ma gát. Sok egy há zi kö zös ség 
szá má ra vált a tu riz mus je len sé ge mar gi ná lis és za va ró té-
nye zô bôl az evan ge li zá ció és az együtt lét új for má já vá.” 

E do ku men tu mok cím zett jei a püs pö kök, akik Egy-
há zuk ke re tei kö zött fenn tart ják és igaz gat ják ezt a pasz-
to rá ci ót, va la mint a lel ké szek, a nô vé rek és a la i ku sok, 
akik bár mi lyen kap cso lat ba ke rül nek ez zel a kér dés sel.

Ez az út mu ta tás sa ját szem pont jai sze rint ér tel me zi a 
•  a sza bad idô ter mé szet raj zát és sze re pét a nôk és a fér fi-

ak mai éle té ben,
•  a tu riz mus fon tos sá gát az egyén szem pont já ból,
•  a tu riz mus és a tár sa da lom össze füg gé se it,
•  a tu riz mus és a te o ló gia kap cso la tát. 

Ezek az ér tel me zé sek sok pon ton kap cso lód nak a tu riz-
mus tár sa dal mi ha tá sa it vizs gá ló ku ta tá sok meg áll apí tá-
sa i hoz. A tu riz mus nap ja ink ban ta pasz tal ha tó vo lu me ne, 
a tu ris tá kat érô saj ná la tos ter ror tá ma dá sok kel tet te bi-
zony ta lan ság, a né ha vi tat ha tó pi a ci ma ga tar tás in do kol-
ja né hány alap ve tô gon do lat erô tel je sebb és fo lya ma tos 
köz ve tí té sét a tu riz mus sze rep lôi fe lé:

„Az ol va sás, kul tu rá lis és ün ne pi ren dez vé nyek, 
a sport vagy a tu riz mus egy fe lôl a min den na pi élet ré-
szei, más részt sza bad idôs te vé keny sé gek. Azok, akik nek 
sze ren csé jük van él ni min de zen le he tô sé gek kel, egy fe lôl 
azon lesz nek, hogy fel fe dez zék je len tô sé gét, és fe le lô sen 
bán ja nak ve le, más fe lôl pe dig el kö te le zet tek lesz nek ab-
ban, hogy a le he tô leg ha ma rabb min den em ber tel jes kö-
rû en ren del kez hes sen ez zel az alap ve tô jo go sult ság gal.”

„A tu riz mus le he tô sé get nyújt a köz vet len meg is me-
rés re, a köz ve tí tôk nél kü li pár be széd re, amely ben a lá to-
ga tó és a meg lá to ga tott köl csö nö sen meg is mer he tik egy-
más kul tu rá lis örök sé gé nek gaz dag sá gát. A kul tú rák nak 
ez a bé két és szo li da ri tást se gí tô pár be szé de a tu riz mus 
le gér té ke sebb kö vet kez mé nye.”

„A glo ba li zá ció ön ma gá ban sem nem jó, sem nem 
rossz. Olyan ná vá lik, ami lyen né az em be rek te szik. Sem mi-
lyen rend szer nem ön ma ga cél ja és el kell ér nünk, hogy mint 
a töb bi rend sze rek, a glo ba li zá ció is áll jon a sze mély, a szo li-
da ri tás és a köz jó szol gá la tá ba. Ez a meg áll apí tás ér vé nyes a 
tu riz mus ra, amely nek min dig fi gye lem be kell ven nie az em-

3 Forrás: Útmutató a turizmus pasztorációjához 2001. 
Vatikánváros. Fordította: Gyorgyovics Gábor.
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be ri mél tó sá got, mind a tu ris tá ra, mind a he lyi kö zös sé gek re 
vo nat ko zó an. A tu riz mus nak fô sze re pet kel le ne vál lal nia a 
szo li da ri tás vi lág mé re tû vé vá lá sá ban, mond ja II. Já nos Pál, és 
ab ban, hogy meg aka dá lyoz za az egyé ni, il let ve vi lág mé re tû 
ki re kesz tô dést az is me ret át adás, a kul tú ra fej lesz té se, az ér-
té kek meg ôr zé se és a kör nye zet vé de lem te rü le tén.” 

Az út mu ta tás hang sú lyoz za a tu ris ták fo ga dá sát 
érin tô fel ada tok fon tos sá gát. Nagy je len tô sé get tu laj do nít 
a több nyel vû mi se hall ga tás, il let ve az in for má ci ó szer zést 
és a hit gya kor lást se gí tô anya gok biz to sí tá sá nak. 

Ja vas la tot tesz ar ra, hogy a mû em lé kek, a mû vé szi al-
ko tá sok és min den kul tu rá lis és ha gyo mány ôr zô ese mény 
úgy ke rül jön a lá to ga tók szá má ra be mu ta tás ra, hogy azok 
utal ja nak a he lyi kö zös ség min den nap ja i ra. Az zal a cél lal tá-
mo gat ja az együtt mû kö dést a tu risz ti kai szer ve ze tek szak-
em be re i vel, hogy ré szük re vi lá gos és meg ala po zott in for má-
ci ók kal szol gál ja nak a ren dez vé nyek val lá si je len tô sé gé rôl.

A tu riz mus je len ség ke resz tény ként va ló meg élé sé-
nek út mu ta tá sa sze rint, fo ko zott fi gyel met kell for dí ta ni 
a csa lá dok ra, a csa lá di tu riz mus ra mint a csa lád ta gok kö-
zöt ti kap cso la tok meg erô sí té sé nek esz kö zé re, az if jú ság-
ra, az idô sek re és azok ra, akik sok eset ben ki szo rul tak a 
tár sa da lom ból (moz gá suk ban kor lá to zot tak, egyéb fo gya-
té kos ság gal ren del ke zôk).

Ki eme li az ide gen ve ze tôk sze re pét, akik a va ká ció si ke-
ré nek vagy si ker te len sé gé nek zá lo gai. Ezért el en ged he tet len 
a ve ze tôk, sôt a cso por tok ban je len lé vô ani má to rok rend-
sze res kép zé se, ta pasz ta lat cse ré je mind a tár gyi, mind a lel-
ki kér dé sek te kin te té ben. El sôd le ges fel adat nak te kin ti az út-
mu ta tás az ide gen ve ze tôk meg fe le lô, spe ci á lis fel ké szí té sét, 
mind a szak is ko lák ban, mind a ki e gé szí tô tan fo lya mo kon.

3.1. A TU RIZ MUS HOZ KAP CSO LÓ DÓ FEL ADA TOK 
AZ EGY HÁ ZI HI E RAR CHI ÁN BE LÜL

A Tu riz mus Vi lág szervezeté ben (WTO) a Szent szék ál lan dó Meg-
fi gye lô Misszi ót ho zott lét re. A WTO 1980-ban a Tu riz mus 
Vi lág nap já vá nyil vá ní tot ta min den év szep tem ber 27-ét, 
1999-ben pe dig el fo gad ta a vi lág tu riz mus eti kai Kó de xét. Az 
Egy ház a ma ga ré szé rôl csat la ko zott en nek a nap nak a meg-
ün nep lé sé hez. Az Egy ház oszt ja az eti kai Kó dex alap el ve it is.

A va ti ká ni út mu ta tás egy ér tel mû fel ada to kat ad az 
egy há zi hi e rar chi á ban kü lön bö zô szin ten lé vô szer ve ze-
tek nek. 1998-ban jött lét re a Ván dor lók és Úton lé vôk Pá-
pai Ta ná csa4, amely a rá bí zott kül de tés nek meg fe le lô en, 
fô cél ja ként je löl te meg a kö vet ke zô ket:
•  „Elô se gí te ni és ko or di nál ni a tu riz mus je len sé gé nek, ál-

lan dó vizs gá la tá nak, fej lô dé sé nek út ját, fô ként az egyé-
nek és kö zös sé gek val lá sos és lel ki éle te szem pont já ból.

•  Ál ta lá nos vagy az or szá gok cso port jai ál tal hasz nál ha tó 
aján lá sok ké szí té se a pasz to rá ci ós mun ka tár gyá ban.

•  Ál lan dó kap cso lat tar tás a Püs pö ki Kon fe ren ci ák kal a 
pasz to rá ci ós kez de mé nye zé sek ko or di ná lá sá ra és tá mo-
ga tá sá ra a tu riz mus te rü le tén.

•  Együtt mû kö dés a fel sô fo kú egy há zi köz pon tok kal és ku-
ta tá si in té ze tek kel, me lyek a tu riz mus ta nul má nyo zá sát 
prog ram juk ba vet ték.

•  A tu riz mus vi lág nap ja meg ün nep lé sé nek meg szer ve zé-
se, e nap té má já hoz szó ló hi tok ta tá si se géd anyag meg-
je len te té sé vel. 

•  Fo lya ma tos kap cso lat tar tás a Tu riz mus Vi lág szer ve ze té-
nél a Szent szék ál lan dó meg fi gye lô jé vel.”

A va ti ká ni irány elv ja vas la to kat tesz a Püs pö ki Kon fe ren ci-
ák fe lé a tu riz mus tá mo ga tá sa és szer ve zé se te rü le tén a 
kö vet ke zô té mák ban:
•  „Le gyen a püs pök mel lett olyan sze mély, aki az or szá-

gos tu riz mus ban jár tas. A tu riz mus vo lu me né tôl füg gô-
en ja va solt, hogy ez a sze mély ez zel az ál lan dó, ön ál ló 
mun ká val le gyen meg bíz va.

•  Ok ta tá si prog ra mot kell ki dol goz ni a hely szín re ér ke zô 
tu ris ták fo ga dá sá ra és szel le mi, lel ki ki szol gá lá sá ra szol-
gá lat ba ál lók szá má ra.

•  Be mu ta tást, hi tok ta tást se gí tô anya gok  ké szí té se.
•  Kap cso la tok szer ve zé se más Püs pö ki Kon fe ren ci ák kal az 

együtt mû kö dés ér de ké ben.
•  Az ide gen ve ze tôk szak kép zé sé nek tá mo ga tá sa.
•  A ka to li kus kul tu rá lis cent ru mok vi tas sák meg a tu riz-

mus té má it.
•  Elô se gí te ni az együtt mû kö dést a püs pök sé gek kö zött, 

hogy a na gyobb tu ris ta for gal mú he lye ken meg fe le lô 
szín vo na lú lel ki pász to ri mun ka le gyen vé gez he tô.

•  A he lyi és tu risz ti kai szer ve ze tek kel va ló együtt mû kö-
dés ser ken té se.

•  Le he tô vé kell ten ni, hogy az egy ház je len le gyen e szek-
tor vá sá ra in, be mu ta tó in.”

Az egy há zi hi e rar chi á ban kö vet ke zô Egy ház me gyék, il let-
ve a Plé bá ni ák is ere jük höz mér ten kap nak út mu ta tást:
•  „A hely szí ne ket fi zi ka i lag is al kal mas sá kell ten ni a tu ris-

ták fo ga dá sá ra.
•  Kap cso la tot kell tar ta ni más ke resz tény val lá sok kép vi-

se lô i vel, a hí vôk ré szé re nyúj tott jobb egy há zi szol gá lat 
ér de ké ben.

•  A tu riz mus he lyi ko or di ná ci ó ja a ne ga tív ha tá sok csök-
ken té se vé gett.

•  Tu risz ti kai szak em be rek ta ná csa dói mun ká já nak al kal ma zá sa.
•  A több nyel vû ség le he tô sé gé nek biz to sí tá sa a li tur gi á ban.
•  A plé bá nia szol gál ta tá sa i nak fo lya ma tos köz ve tí té se a 

tu riz mus szol gál ta tói fe lé.”

4. Tu ris ták a szak rá lis hely szí ne ken, 
az egy há zi épü le tek 

mint funk ci o ná lis te rek5

Az egy há zi épü le tek a nem ze tünk és val lás tör té ne tünk 
múlt ját, je le nét és a jö vô alap ját is je len tik egy ben. Az 

4 Council for the Pastoral Care of Migrants and Itinerant People.

5 A Mátyás-templom turisztikai hasznosítási programja alapján, 
2002.
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épü le tek meg ôr zé se mel lett, a ren del ke zés re ál ló te rek-
kel szem ben a tu riz mus egye di el vá rá so kat tá maszt. 

Az egy há zi épü le tek funk ci o ná lis te rei ter mé sze te-
sen el sô sor ban az alap te vé keny sé gük höz iga zod nak, ezért 
a nem val lá si cé lú lá to ga tó fo ga dás hoz kap cso ló dó szol gál-
ta tá sok tér igé nyét, a ven dé gek moz gá sá nak, irá nyí tá sá nak 
hely szí ne it sok szor utó lag kell meg ter vez ni, amely nek so-
rán a meg lé vô adott sá gok kal kell szá mol ni. A tér hasz ná la-
tot ne he zí ti, hogy ezek az épü le tek több, egy más mel lett 
mû kö dô, el té rô funk ci ó nak is te ret ad hat nak:
•  szer tar tá sok (egye di sza bály rend szer rel, kör nye zet ki a-

la kí tás sal),
•  ze nei, kul tu rá lis ren dez vé nyek (egy szer re tör té nô nagy 

szá mú lá to ga tó fog adás sal),
•  na pi tu ris ta fog adás (fo lya ma tos irá nyí tás sal, be mu ta tá-

si igénnyel, szol gál ta tá sok kal),
•  za rán do kok fog adá sa (egye di hely- és prog ra mi génnyel).

A tu riz mu si rá nyí tás a ren del ke zés re ál ló te re ket egye di 
szem mel né zi. A na pi üze me le te tés so rán a ven dé gek 
prak ti kus irá nyí tá sa, ki szol gá lá sa elô tér be ke rül, ki vált-
kép pen azo kon a hely szí ne ken, ahol több tíz-, il let ve szá z-
e zer ven dég for dul meg min den év ben.

Az att rak ci ók tu ris ta for ga lom-szer ve zé sé nek gya kor-
la ti szem pont rend sze re a nagy tö me get fog adó szak rá lis 
hely szí nek ese té ben is jól al kal maz ha tó:

1. A lá to ga tók in vi tá lá sa, fog adá sa, bel ép te té se
El vá rá sok:
•  Könnyû meg kö ze lít he tô ség, jól ész re ve he tô be já rat.
•  A bel ép te tés és ki lép te tés tér be li el vá lasz tá sa egy más-

tól, tor ló dá si pon tok csök ken té se.
•  Meg fe le lô áte resz tô ké pes ség biz to sí tá sa.
•  A sor ban ál lás idô tar ta má nak mi ni ma li zá lá sa.
•  Jól lát ha tó, könnyen ér tel mez he tô, több nyel vû in for má-

ci ós fe lü le tek.
•  Több nyel vû szó be li tá jé koz ta tás.
•  Moz gás kor lá to zott lá to ga tók fog adá si fel té te le i nek biz-

to sí tá sa.

1.1. Sor ke ze lés
•  Sor rö vi dí tés té ri gé nyé nek biz to sí tá sa, hossz an ti so-

rok el ke rü lé se, a so rok mi ha ma rab bi szor tí ro zá sa 
(egyé ni jegy vál tó, cso port tal ér ke zô, elô re vál tott 
jeggyel ren del ke zô).

•  Sor ban ál lás alat ti in for má ci ó szer zés biz to sí tá sa 
(hir de tô, in for má ci ós fe lü le tek).

•  A pénz tá rak nál a fo lya ma tos ven dég hal adás biz-
to sí tá sa.

1.2. Bel ép te tés rend sze re
•  Fo lya ma tos lá to ga tó á ram lás fel té te le i nek meg te-

rem té se. Több szö rös je gyér vé nye sí tés el ke rü lé se.
•  Csúcs idô sza kok lá to ga tó tö me gé nek ha té kony ke-

ze lé se. Szem élyes irá nyí tás biz to sí tá sa.

•  Je gye lô vé tel le he tô sé gé nek biz to sí tá sa, so ron kí-
vü li bel ép te tés rend sze ré nek ki a la kí tá sa.

•  Cso mag meg ôr zés biz to sí tá sa, rész ben prak ti kus, 
rész ben pe dig biz ton sá gi okok ból.

2. Ven dég fog adás in for má ci ós rend sze re, fel ké szí tés a lá-
to ga tás ra
•  Az épü let köz vet len kör nye ze té ben és a jegy vál tás te ré-

ben az in for má ci ós rend sze re le mek (táb la, nyom ta tott 
anyag) for mai és tar tal mi össz hang já nak meg te rem té-
se.

•  Egy mást erô sí tô fo lya ma tos in for má ció el lá tás (in for má-
ció a temp lom bel sô rend jé rôl, prog ram ja i ról, az igény be 
ve he tô szol gál ta tá sok ról a be já rás út von alán több ször is).

•  Ha té kony cso port szer ve zés fel té te le i nek biz to sí tá sa (vá-
ra ko zó te rek ki a la kí tá sa, ta lál ko zá si pon tok biz to sí tá sa, 
például ga ran tált ide gen ve ze tés hez).

•  A lá to ga tók fel ké szí té se a lát vány ra. Té ma be mu ta tás: 
a lá to ga tást fel ve ze tô, elô ké szí tô be mu ta tás biz to sí tá sa.

3. Ven dég fog adás szol gál ta tá sai
•  Hi gi é nés szük ség le tek ki elé gí té se. Mi nél hosszabb a tar-

tóz ko dá si idô, an nál in kább szük sé ges a he lyi hi gi é nés 
fel té te lek biz to sí tá sa.

•  Ke res ke del mi szol gál ta tás struk tu rált kí ná lat tal, a lá to-
ga tó for ga lom nagy sá gá nak meg fe le lô te rü le ten. A vá-
sár lás le he tô sé ge ma már alap igény ként je lent ke zik a 
tu ris ták ré szé rôl.

•  Ven dég lá tás funk ció el lá tá sa. Az át la gos tar tóz ko dá si 
idô nö ve ke dé sé vel és a ren dez vé nyek szá má nak emel-
ke dé sé vel, a hi gi é nés fel té te lek hez ha son ló an, egy re na-
gyobb az igény a he lyi fo gyasz tás ra is.

•  Az át la gos ven dég for ga lom nagy sá gá tól, a prog ram kí ná-
lat tól füg gô en szük ség ese tén kü lön ren dez vény szer ve-
zô iro da és pénz tár biz to sí tá sa. 

•  Ab ban az eset ben, ha az in téz mény a tu risz ti kai pi a con 
ér té ke sít he tô ren dez vé nyek kel is fog lal ko zik, szük sé-
ges sé vá lik egy, a lá to ga tók szá má ra köz vet le nül el ér-
he tô szer ve zô iro da fenn tar tá sa olyan ál lan dó hely szí-
nen, ame lyet a ven dé gek jegy vál tás nél kül az ut cá ról 
is meg kö ze lít het nek. (Ezt a funk ci ót nem fel tét le nül kell 
az épü let ben tar ta ni.)

4. Lá to ga tó for ga lom moz gá sa, irá nyí tá sa
•  Egy irá nyú ven dég moz gás biz to sí tá sa. Tor ló dá si pon tok 

fel szá mo lá sa, il let ve a ki véd he tet len szûk ka pa ci tá sú te-
rek ben szem élyes irá nyí tás biz to sí tá sa.

•  Egy ér tel mû út vo nal ve ze tés ki a la kí tá sa, fi zi kai le zá rá sok 
al kal ma zá sa, a ja va solt be já rá si út vo nal fel tün te té se az 
in for má ci ós anya gok ban, fal fe lü le te ken.

•  Kis ka pa ci tá sú te rek ben a pi he nô te rü le tek mel lô zé se, 
a lát vány-fe lü le tek mi ni ma li zá lá sa.

•  Az aján dék vá sár lás le he tô sé gé nek biz to sí tá sa a hely-
szín el ha gyá sát meg elô zô en.

•  Fel ügyelt té rel ha gyás.
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5. Az egy há zi hely szí nek tu risz ti kai 
fog adá si fel té te le i nek ja ví tá sát szol gá ló 

ál la mi sze rep váll alás
Az ide gen for ga lom fej lesz té sé nek ál la mi sze rep váll alá sát 
1996 óta a Tu risz ti kai Cé le lô i rány zat biz to sít ja. A szek tor 
egy re erô sö dô gaz da sá gi sze re pé nek fel is me ré sé vel a Szé-
che nyi Terv ke re té ben át fo gó tu riz mus fej lesz té si prog ram 
in dult meg. E prog ram ré sze ként, a Gaz da sá gi Mi nisz té ri-
um és a Nem ze ti Kul tu rá lis Örök ség Mi nisz té ri u ma (NKÖM) 
együtt mû kö dé si meg áll apo dás ke re té ben hir de tett pá lyá-
za tot a val lá si tu riz mus fej lesz té sé nek tá mo ga tá sá ra. 

A val lá si tu riz mus pá lyá zat 2002-ben 98 pá lyá zó, 
662 mil lió Ft-os tá mo ga tá sá val hat fe le ke zet zöm mel tu-
ris ta cél pont ként meg je le nô kegy he lye i nek, mû em lék 
temp lo ma i nak lá to ga tó ba rát inf rast ruk tú rá já nak fej lesz té-
sét, szál lás he lyek lé te sí té sét tet te le he tô vé.6

Az ál lam 80 mil lió Ft-tal tá mo gat ta az épü le tek kül-
sô és bel sô fal fe lü le tén el he lye zés re ke rü lô több nyel vû 
in for má ci ós táb lák el ké szí té sét, va la mint 70 mil lió Ft-tal 
já rult hoz zá az épü le tek dísz ki vi lá gí tá sá hoz.

A NKÖM-mel kö zö sen 2003-ban is foly ta tó dott az 
in for má ci ós táb lák rend sze ré nek fej lesz té se, kü lö nös te-
kin tet tel a vi lág örök sé gi hely szí nek re, a te ma ti kus út vo-
nalak ki a la kí tá sá nak tá mo ga tá sa, va la mint a mú ze u mi 
be mu ta tó he lyek lá to ga tó ba rát rend sze ré nek fej lesz té se. 

A tu riz mu si rá nyí tás ön ál ló, or szá gos, il let ve re gi o ná-
lis szin tû, most már fo lya ma to san tá mo ga tott nak mond-
ha tó prog ram ja a mû em lé kek dísz ki vi lá gí tá sá nak, a ren-
dez vé nyek nek és a mar ke ting esz kö zök ké szí té sé nek 
pá lyá za ti úton tör té nô fi nan szí ro zá sa.

6. A ven dég fog adás ban erô sí ten dô 
te rü le tek

6.1. AZ EGY HÁ ZI HELY SZÍ NEK MEG JE LE NÉ SE 
A TU RISZ TI KAI IN FOR MÁ CI ÓS REND SZE REK BEN

•  A frek ven tál tabb hely szí nek sa ját ki ad vá nya i nak, pros-
pek tu sa ik szá má nak eme lé se, a ter jesz tés meg szer ve-
zé se és a ter jesz tés kö ré nek szé le sí té se.

•  A ha son ló cél kö zön sé get érin tô hely szí nek kö zös meg-
je le né se oly mó don, hogy a kí ná la ti aján la tot mind az 
uta zásszer ve zôk, mind pe dig az or szág-, ré gió- és te le-
pü lés mar ke tin gért fe le lôs szer ve ze tek fel tud ják hasz-
nál ni. (Több hely színt be mu ta tó te ma ti kus aján la tok, 
kap cso ló dás más kör nye zô tu risz ti kai hely szí nek prog-
ram kí ná la tá hoz.)

•  Az elekt ro ni kus tu risz ti kai in for má ci ós rend sze rek ben 
va ló meg je le nés bô ví té se, az egy mást erô sí tô in for má ci-
ós kap cso la tok ki épí té se.

Ah hoz, hogy az egy há zi hely szí nek és prog ra mok be ke rül-
hes se nek a nem ze ti mar ke ting esz köz rend sze ré be, idô-

ben rendelkezésre álló in for má ci ók ra van szük ség, és fi-
gye lem be kell ven ni azt is, hogy a tu riz mus szer ve zô i nek 
pi a ci mun ká ja leg alább más fél év vel ko ráb ban kez dô dik, 
mint ahogy a ven dég a hely szín re ér ke zik. 

6.2. BE MU TA TÁS (IN TERP RE TÁ CIÓ) KI É PÍ TETT SÉ GE

Az egy há zi épü le tek lá to ga tá sa alap ve tô nyi tott sá got 
fel té te lez a ven dég ré szé rôl a hely szín fe lé. Az épü let ér-
de kes sé ge in és ér té ke in túl min den hely szín hi tet, ér ték-
ren det és tör té ne ti sé get kép vi sel, ame lyet le he tô sé ge, 
sôt fel ada ta köz ve tí te ni. Ezért a ven dég fog adás alap ja a 
be mu ta tás (in terp re tá ció), amely csak ak kor si ke res, ha 
a köz ve tí tett in for má ció el jut a ven dég hez, aki ké pes azt 
meg ér te ni, és a leg fon to sabb üze ne te ket az em lé ke ze té-
ben meg ôriz ni. 

Az in terp re tá ció mód ja, esz köz rend sze re ma már 
sok kal több, mint mú ze u mi jel le gû be mu ta tás, té ma-
kö rök sze rint ren de zett ki ál lí tás. Ami fel be csül he tet len 
ér ték mû vé szet tör té net ben jár tas szak em be rek sze mé-
ben, gyak ran csak ak kor ér tel mez he tô ér ték a tu ris ták 
több sé ge szá má ra, ha azt él vez he tô mó don, ért he tô en, 
a mai kor igé nye i nek meg fe le lô en va gyunk ké pe sek köz-
ve tí te ni fe lé jük. A ven dé gek nek meg kell ta nul ni uk lát ni, 
és eb ben a hely szí nek in terp re tá ci ó ját ter ve zôk nek kell 
se gít sé get nyúj ta ni uk. 

A be mu ta tás a tu risz ti kai hely szí nek ér té két leg in-
kább be fo lyá so ló té nye zô, hi szen a nem val lás gya kor lat-
ra ér ke zô ven dé gek el té rô is me re ta nyag gal ér kez nek, de 
ugya nab ból a cél ból: 
•  újat meg is mer ni, 
•  kel le me sen, ér de ke sen, szó ra koz ta tó mó don el töl te ni a 

ren del ke zés re ál ló idôt,
•  él mé nye ket gyûj te ni, meg ôriz ni em lé ke ze tük ben a szá-

muk ra leg meg ra ga dóbb in for má ci ó kat.

A be mu ta tás egy olyan komp lex rend szer, amely nek 
ki épí té se so rán a kö vet ke zô kér dé sek re kell vá laszt ad-
nunk:
•  Mi ér dek li a ven dé ge in ket?
•  Mi lyen mód sze rek kel tud juk a té mát a lá to ga tó ink hoz 

leg in kább kö ze lebb hoz ni?
•  Ho gyan tud juk egy szer re ki szol gál ni a „min dent tud ni 

aka ró”, és a csak imp resszi ó kat gyûj tô ven dé ge in ket?
•  Ho gyan tud juk a lá to ga tó ink fi gyel mét fo lya ma to san 

fenn tar ta ni?

Te hát a leg szebb, de leg ne he zebb csa pat mun ka, ahol az 
összes szak em be rünk nek a ven dég sze mé vel kell lát nia.

6.3. A TU RIS TÁK SZÁ MÁ RA KÍ NÁLT SZOL GÁL TA TÁ SOK, 
LÁ TO GA TÓ ME NEDZS MENT

A frek ven tált egy há zi jel le gû tu risz ti kai hely szí ne ken a ven-
dé gek nek kí nált szol gál ta tá sok egy re össze tet teb bé vál-
nak, hi szen az üze mel te tôk cél ja, hogy a ven dég jól érez ze 
ma gát a hely szí nen, igény be ve gye és meg fi zes se a szol-

6 Székely György, a Turisztikai Államtitkárság hivatalvezetôjének 
elôadása alapján.
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gál ta tá so kat, és tá vo zá sa után jó hír ne vét kelt se a meg lá-
to ga tott hely szín nek. Ahol az ere de ti épü let er re nem ad 
le he tô sé get, ott a tu risz ti kai és kom fort-szol gál ta tá so kat 
lá to ga tó cent ru mok ban, a na pi üze mel te tés re fel ké szí tett 
és rend sze re sen to vább kép zett sze mély zet tel biz to sít ják. 

A szol gál ta tá sok ki é pí tett sé ge függ a hely szín tu risz-
ti kai sú lyá tól, de azo kon a hely szí ne ken (bár hol az or szág-
ban), aho vá ven dé ge ket in vi tá lunk, biz to sí ta ni kell, hogy 
•  a ven dég könnyen meg ta lál ja a hely színt, 
•  a rend sze res lá to gat ha tó sá got és 
•  az is me ret szer zés le he tô sé gét (füg get le nül a sze mély-

zet nyel vi vagy el mé le ti fel ké szült sé gé tôl).

6.4. SA JÁT, EGYE DI, VÁL TO ZA TOS AJÁN DÉK TÁR GYAK 

A meg lá to ga tott hely szín re jel lem zô tár gyi em lé kek bir-
tok lá sa, a vá sár lás a tu ris ták ter mé sze tes alap igé nye. A 
ha zai hely szí nek sa ját ter mék kí ná la ta még messze el ma-
rad sok eu ró pai hely szín aján la tá tól. A sa ját ter mék kí ná-
lat nem csak a hely szín nek, de mind azon szál lí tók nak is 
be vé telt je lent, akik eze ket a ter mé ke ket el ké szí tik. A he-
lye sen meg ter ve zett hely szí nen, kul tu rált kö rül mé nyek 
kö zött és jól kal ku lált áron kí nált vál to za tos ter mék kí-
ná lat sok eset ben igényt ger jeszt ak kor is, ha a ven dég 
nem ter ve zett köl tést a lá to ga tás so rán.

7. Lé pés rôl, lé pés re…

A kon fe ren ci án el hang zott elô adá sok ból egy ér tel mû en 
ki tû nik, hogy min den egy ház rend sze res tu risz ti kai cé lú 
ven dég for gal mat bo nyo lí tó hely szí nei a sa ját le he tô sé ge-
ik hez mér ten igye kez nek meg fe lel ni a val lá si élet és a tu-
riz mus ket tôs el vá rá sa i nak. A nagy lét szá mú ven dég fog-
adás inf rast ruk tu rá lis fel té te le i nek ki a la kí tá sa, az ér ték vé-
de lem meg te rem té se a hely szí ne ket je len tôs be ru há zá-
sok ra kény sze rí ti. Ezek a be ru há zá sok csak ter ve zet ten, 
hosszú tá vú tu risz ti kai és gaz dál ko dá si stra té gia ré sze-
ként va ló sít ha tók meg. A Pan non hal mi Ben cés Fô apát ság 
épü lô lá to ga tó köz pont ja, a Má tyás-temp lom re konst ruk-
ci ós ter vé hez szo ro san kap cso ló dó tu riz mus hasz no sí tá si 
prog ram ja, a sze ge di dóm ter ve zett új be mu ta tá si rend-
sze ré nek fej lesz té se már ki dol go zott szak mai prog ra mok 
ered mé nyei, ame lyek ala pot szol gál tat hat nak az ál la mi 
tá mo ga tás szük sé ges mér té ké nek meg íté lé sé hez is. 

Az egy há zak és az egy há zi hely szí nek nem csak az 
épü le tek, ha nem a sok szí nû kul tú ra köz ve tí tôi is. A már 
ha to dik al ka lom mal meg ren de zés re ke rü lô Zsi dó Nyá ri 
Fesz ti vál az évek alatt si ke re sen nyer te meg a ha zai és a 
kül föl di kul tú rát ked ve lô nagy kö zön sé get, fe le ke ze ti ho-
va tar to zás tól füg get le nül. 

An nak ér de ké ben, hogy a szak rá lis hely szí nek tu-
risz ti kai lá to ga tá sa ke zel he tô, fenn tart ha tó és ér ték köz ve-

tí tô le gyen, a kö ve tke zô te rü le te ken szük sé ges az ál lam 
és az egy há zak együtt mû kö dé se:
•  Épí té sze ti em lé kek meg ôr zé se, a ven dég fog adás fel té te-

le i nek ki a la kí tá sa, fej lesz té se.
•  Gyûj te mé nyek, ér té kek be mu ta tá sa, va gyon biz to sí tás.
•  Ide gen ve ze tôk kép zé sé nek, to vább kép zé sé nek tá mo ga-

tá sa.
•  Új tu risz ti kai ter mé kek ki a la kí tá sá nak tá mo ga tá sa.
•  Ren dez vé nyek, hely szí nek nem ze ti szin tû, il let ve nem-

zet kö zi pro pa gá lá sa.

A kon fe ren ci án, a fel szó la lá so kat kö ve tô fó ru mon a részt-
ve vôk meg egyez tek ab ban, hogy kép vi se lô ket je löl nek ki 
a rend sze res szak mai egyez te tés re, ezál tal biz to sít va a sa-
já tos prob lé mák kal ren del ke zô te rü let kü lön egy ség ként 
tör té nô ke ze lé sét. Min den fél el is mer te, hogy a ma gyar 
tu risz ti kai pa let tán ki emel ke dô je len tô ség gel bír nak a tör-
té nel mi egy há zak ke ze lé sé ben lé vô kul tu rá lis ér té kek, 
ám va la mennyi ki emel ke dô ér ték szín vo na las tu risz ti kai 
be mu ta tá sá hoz fej lesz té sek szük sé ge sek, ame lyek cél-
irá nyos ál la mi tá mo ga tás nél kül nem va ló sít ha tók meg. 
Ezek nek a hely szí nek nek a mél tó meg je le né se az ide gen-
for gal mi pro pa gan dá ban or szá gos ér dek. 

8. Fel hasz nált iro da lom

•  A Má tyás-temp lom tu risz ti kai hasz no sí tá si és fej lesz té-
si kon cep ci ó ja, 2002 (www.ma tyas-temp lom.hu; www.
inn-si de.hu)

•  A Va ti kán hi va ta los hon lap ja (www.va ti can.va)
•  Church He ri ta ge Re cord - a Study of Ne eds and Op ti ons, 

Arch bis hops’ Co un cil of the Church of Eng land, 2000
•  Co un cil for the Pas to ral Ca re of Mig rants and In ti ne rant 

Pe op le.
•  Eng lish He ri ta ge (www.eng lish-he ri ta ge.org.uk )
•  ICO MOS UK: To Be A Pilg rim: Me e ting the ne eds of vi si-

tors to Cat hed rals and Chur ches in the UK.
•  In ter na ti o nal Co un cil on Mo nu ments and Si tes (www.

in ter na ti o nal.ico mos.org)
•  Ma gyar Ben cés Kong re gá ció (www.osb.hu)
•  Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház (www.lut he ran.hu)
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